

590

64

機○
密○

軍事教育的宗旨和方法

軍官訓練團印發

三十七年一月



上海图书馆藏书



A541 212 0015 7680B

軍事教育的宗旨和方法



~~1546787~~

軍事教育的宗旨和方法

一、軍事教育的宗旨——在恢復革命的精神提倡軍人的人格，養成自動自治自強自立的風氣，以期達成仁民愛物廢物利用的要求

二、軍事教育的方法——

1. 先教部下使他們澈底的明白做人的道理官長尤須以身作則

2. 使一般士兵信仰上官勇敢善戰明恥教戰

三、勉為國父的信徒達成革命軍人的責任

我們軍官訓練團第二期的訓練，已經過了一個星期，今天第二個星期的開始，我們在過去這一週中，學到了一點什麼東西？我們自己覺得有些什麼心得？比較未進軍官團以前，有什麼進步？以後剿匪作戰，有什麼特殊的把握？這首先要大家自己檢查的，上一次我已經和大家講過，我們這次軍官訓練教育的目的，在增進各位學科術科之外，最重要的，還是在乎恢復我們革命的精神，明達做人的道理，做一個真正的革命軍人，以免被部下看輕，被一般人譏笑怒罵，說我們軍人沒有紀律，沒有精神，不知道做人，不成一個樣子，我們做了一般部下的長官，而不能表率羣倫，反要被人家看輕或笑罵，那就是我們軍官最大的恥辱，所以大家以

後一定要就「現代一個革命軍軍官所應有的精神和修養」時時自加檢點，看我們所做的事情，有幾件可以做我們部下士兵的模範，不會給部下來看輕。我們所講的話，有幾句自己心裏覺得慚愧，覺得自己不對。反省之後，自己覺得有什麼不對的地方？就要想方法來改正，力求進步，總要使得我們一般的部下，能夠佩服我們，敬重我們，信仰我們。大家要曉得，現在我們的軍隊不成一個樣子，剿匪剿不了，抗日也抗不了，統統是我們軍官的罪惡，我們做軍官的，把革命的精神失掉了，革命的人格沒有了，所以以後我們做軍官的，個人要恢復我們革命軍的精神，使我們革命軍軍官的人格，能夠提高起來，我們要如何纔可恢復革命的精神？提高軍人

的人格，來盡到軍官的職責，完成革命的事業呢？根本的一點，就是要誠心做一個 總理的信徒，現在我們每週要舉行紀念週，其意義也就在此。所以我們應當時時問我們自己的良心，可以對得起 總理麼？我們有沒有實現 總理主義的決心？有沒有來實現 總理主義的資格？推而言之，我們一切的行爲思想，是不是可以對得起上官和部下，是不是一切都能仰不愧於天，俯不怍於人？這就是一種反省的工夫，也就是古人所謂慎獨存誠的工夫。怎麼叫慎獨存誠呢？古人有一句簡單的話，即勿自欺也，我們要想做一個有人格的人，就是從自己不欺騙自己做起，能夠不自欺騙，一定可以不欺騙上官，不欺騙部下。怎麼樣叫毋自欺呢？就是我們要能自動

自治自強自立，上官看見的時候，固然是要好，上官不看見的時候，我們自己也是要格外的好，做上官的，必如此自動自治自強自立，來做部下的表率，凡是做部下的，也要能時時刻刻自動自治自強自立，不要上官來監督處罰。我們能使我們自己一天一天的進步，官長若不能在這些地方，以身作則，那末無論你有怎樣大的本領，一定不能教出好的部下來。一般部下也一定不會敬重你，服從你，反而要輕視你。現在你們能不能自動自治自強自立呢？就今天站隊看齊立正的清景看來，有幾個人，當官長沒有看見的時候，就隨便了，可見你們自動自治自強自立的工夫，就沒有完全做到，這種人如何可以教部下，做長官呢？所以以後大家無論何時何地

，一舉一動，統統要自己檢查自己，比方看齊的時候，我們究竟看齊沒有？立正的時候，我們確實立正沒有？如果自檢尚有未做到，或不合於典範令的地方，不待官長來糾正，自己就要改正，即使上官沒有在的時候，絕對不好就隨便苟且。要知道惟有真能自動自治自強自立的人，纔能夠做現代獨立國家的一個國民，也纔能夠做一個革命軍的軍人。其次這兩個星期的訓練，關於學術兩科，只可扼要的教一個綱要，不能樣樣教到，但是關於我們軍人各種基本的姿勢和動作，一定都要教好，各學員自己，尤其要注意學好。比方說：我們無論到什麼地方，頭部一定要平直，兩眼一定要平看，這就是做人的一个基本姿勢，如果連這個姿勢都不會，那末其

他一切動作，都不會好，一切教育，也不能成功。所以我們軍官訓練團如果那一個人走路的時候頭不正直抬高，兩眼不向前平看，這個人就沒有出息，不能做革命軍官，也不能做現代的一個人。大家要曉得，走路的時候，頭部底垂，兩眼向下看的，就是像禽獸一樣，你看那些獸類，走路的時候，統統是頭低下的，所以牠的腦筋，特別呆笨，所以要被吾人制服，天地父母既生了我們，成一個人，那末我們就要做一個人，不好做不是人的禽獸。凡是人的走路，一定要把頭抬起來，使腦筋平定，眼光放遠，然後纔能聰明，纔能做事，否則種種智慧不會發達，一切動作也不會學好，甚至不成爲一個人，所以軍人訓練兩個眼睛，一定要向前平看，頭腦一

定不要低垂的原因，亦就是這個道理，我們做軍官的，除自己能學好之外，並且要將這個道理，教一般部下，使他們統統知道，統統能學這個基本姿勢。還有我們無論到什麼地方，或是坐下起立，或是走路休息的時候，胸部一定要挺出來，現在一般官兵，平時不能確切做到這一點，固不必講，就是立正的時候，許多人也仍舊是背駝的腰歪的，這樣就不叫立正，如果立正的基本動作都做不好，那就不成一個軍人了。此外如不在講話的時候，口不可張開，一定要閉起來，看見官長，一定要敬禮，敬禮的時候，雙目一定要對受禮的人注目，諸如此類，種種基本姿勢和動作，必須各人自己時時刻刻留心檢點，大家也要互相監督規勸，使我們全團的人員

，統統都能學好一切的基本姿勢和動作，以後回到各部隊的時候，有一個新的氣象，新的態度，可以做一般士兵的模範，來養成革命的新精神。現在我們革命軍還有一個最大的毛病，也就是過去失敗最大的原因，就是對於物件，不曉得保重愛惜。旁的物件不必講，就是保護我們自己和保護我們國家的武器，能確實保重的也是很少，比方你們一般學員的手槍，有很多人，就沒有確實刷擦乾淨，你們要曉得，武器就是軍人的生命，如果不保重武器，就如隨便送掉我們自己的性命和自己的國家一樣，因為你平時不知保重，不能擦得乾淨，檢查周到，那要用的時候，這槍就會打不響，彈也射不中，有了武器，不能殺敵，結果當然要送掉自己的生命，不

能盡到軍人所負保國衛民的天職，所以保重武器，檢查武器，就是我們做軍人最要緊的一件事情。做排長的人，一定要當作一排人的武器，就是一排士兵的生命，也就是我排長自己的生命，如果武器保護不好，檢查不周，就是無異將我們自己和全排士兵的生命，隨便送掉，所以我們要保護國家，要保護自己，要完成革命的事業，最要緊的，就是要能確實保重武器，檢查武器。你們畢業以後，回到原部隊的時候，一定要將這個道理，告訴一般部下，次之，到一個地方，不僅能夠把自己的武器保存得很好，並且要能夠保護愛惜人民一切物件，如此秋毫無犯，一塵不驚，使百姓都能安居樂業，當然他們要敬愛我們，歡迎我們，處處地方要來幫助我們

，結果我們到處都可得到意外的好處。否則如果你到一個地方，就將百姓住的房子佔住，甚至門板窗戶都拆下來當柴燒，百姓所吃的東西，掌來吃了還不夠，還要丟掉，如此，軍隊所經過的地方，騷擾不堪，那末人民當然嫌惡我們，怨恨我們，甚至要暗中幫助敵人來危害我們，如此，試問我們軍隊前進的時候，後方怎麼能安全，這就是害百姓，也就是害我們自己的一個證據，這個道理，在我們現在剿匪的軍事中，格外明顯，格外要緊，大家如果明白了這個道理，以後對於仁民愛物這四個字，一定要切實做到。還有一點重要的意思，要和你們講明白：所謂愛物，其目的就是在能用物，就是要能做到 總理所謂物盡其用的道理，要能做到物盡其用

，對於好的東西，當然要愛護，好好使用，就是對於已經破敗的東西，普通人視爲沒有用了，而我們也要將他整理起來，好好的來利用，這就是普通所講廢物利用的道理，古人愛護竹頭木屑，這是大家應當都知道的廢物利用的例子，由此可見古人向來是講究廢物利用的。今天我再告訴你們，你們知道日本爲什麼能夠在最短期間富強到現在這個地步，爲什麼能以區區三島的土地，人口不過六千萬的國家，而能壓迫侵略我們人口多至四萬萬，領土廣至四百萬方里的中國，大家只知道因爲他們的國家比我們要富強，但是何以他們能如此富強呢？最大的一個原因，就是他們的國民無論男女老幼，都能養成廢物利用的習慣，無論是破的玻璃瓶，不要的舊

報紙，普通丟掉的木屑，以及一切普通認爲無用的廢物，他們都要整理保存，能想方法來利用。所以我說，他們就是拿廢物利用的四個字強起來的，我對第一期一般學員，講過我們革命軍人最要緊的一個精神，就是仁民愛物，仁民就是愛百姓，愛物就是現在所講的要保重愛惜一般物件。比方我們吃的米，你若是不愛惜，那末每一個官兵丟了一粒米，那一團人，就要糟蹋二千粒米，這二千粒米至少可等於你一餐飯量，如果你拾到一根棍子，隨便丟了，那你到爬山疲乏的時候，就會想到這根棍子的可貴尤其我們做軍人的，沒有一草一木一粥一飯可以不愛惜的。我們爲什麼要革命？就是要將這個已經殘破黑暗的社會和腐敗紛亂的國家，重新整理起來

，建設起來，改造出一個文明進步的新社會，和光華燦爛的新國家，將一般迭遭天災人禍內憂外患痛苦不堪的人民，從水深火熱中拯救出來，使能同登衽席，共享安樂，這就是所謂仁民愛物。我們革命的目的既如此，所以我們如果不知道仁民愛物的道理，不能身體力行，那就不配做革命軍軍人。因此我們一般革命的軍官，必須以身作則，來教好一般士兵，使他們個個人能夠仁民愛物，無論到什麼地方，不再拆毀民家的房子，砍斷民家的樹木，破壞民家的東西。否則就不是革命軍，而和土匪沒有分別，那末國家何必要我們革命軍呢？革命軍的特點，就是要能愛國愛民，如果將人家的東西破壞，那就不叫愛民，而是害民了、大家要知道，害民是害

了那一個，實在就是害了我們自己，反轉來講，你如果愛民，也將是愛你自己。爲什麼害民就是害自己？愛民亦是愛自己，這個道理，最明顯也最要緊，就是曾國藩在他的愛民歌中所講的：「愛民之軍個個喜，擾民之軍處處嫌」，大家要隨時念着這兩句，以上所講仁民愛物廢物利用這八個字，就是我們軍人打勝仗救國家最重要的一種精神和習慣，希望大家切實注意，以上就是我們軍事教育的宗旨。時間過得很快，現在兩個星期馬上就要完結了，所以本委員長很顧慮你們雖在軍官團畢業，仍舊得不到什麼東西回去，以後依然不能整頓軍隊，同時我相信你們自己也一定同樣的疑慮到我們回去以後，究竟要怎樣纔能夠教好士兵，使得士兵個個人能夠

信從我們，因此今天我先簡單的將如何使部下信從我們的要訣告訴你幾句，我們要使得士兵信仰我們，服從我們，要使得我們軍隊能夠整理起來，成爲一個有精神有紀律的節制之師，而能百戰百勝，最要緊最簡單的方法，大概有兩個：第一就是先教一般部下，使他們澈底的明白做人的道理，比方今天所講的仁民愛物和廢物利用，就是做人最要緊的道理，還有忠孝仁愛信義和平的德性，以及基本生活的要件（整齊清潔）迅速確實的習慣，都是做人的道理，我們教部下能夠從這些地方教起來，一定可以使他相信你，佩服你，聽你的命令，有如子弟對於父兄一樣，也一定可以團結精神，克敵致勝，我們從前軍隊，上不像上，下不像下，士兵不服從

上官，上官反怕部下。是什麼原因？就是一般官長沒有將做人的道理告訴部下，而且自己也不知道做人的道理，尤其是不能夠以身作則，實施人格的教育。以後我們要想改正過去的錯誤，使我們的軍隊，能成爲有精神有紀律的一個百戰百勝的節制之師，必須首先注重教部下，使他們個個人要懂得做人的道理，尤其是我們官長，要能以身作則，先能照着做人的道理做起來。過去有許多士兵，並不是不知道做人的道理，但是不能夠實行，其原因就是我們長官不能夠先實行。所以我們軍官單是心裏懂得口裏會講，還是沒有用，一定要身體力行，以身作則，來教導一般部下，然後纔能夠使他成功一個人，使我們的軍隊成功一個軍隊，也纔能使我們國家

成功一個現代的國家，這就是他們軍官教育部下整理軍隊成功事業的第一個要訣。其次，我們要使一般士兵信仰上官，勇敢善戰，除先要教他做人之外，更要照着古人所說明恥教戰這四個字來做，這就是我們一定要使得一般部下識禮義，知廉恥，然後教他們戰略戰術，和其他一切作戰的本領，因為我們現在一般軍隊，對於這廉恥兩個字，完全不注重，所以一般官兵，打了敗仗，也不知道恥辱，給敵人做了俘虜，受了敵人的錢，吃了敵人的飯，他還偷生活着，不知道可恥。因為禮義掃地，廉恥喪失，所以沒有敵愾心，士氣也不能振作起來，精神也不能團結起來，這一點如果不能改轉來，無論我們怎樣教戰，也不能收到剿滅土匪的效果，所以我在

開學的時候，特別提出禮義廉恥和大家講，告訴你們，這就是我們做人尤其是做革命軍人成大功立大業最要緊的道理，我們要打勝仗，滅土匪，禦外侮，建設國家，完成革命，完全在禮義廉恥這四個字上。所以我們這一次軍官訓練團最基本的精神訓練，也就在此，希望你們個個人知道禮義廉恥的重要，身體而力行之，並且要本着明恥教戰的原則，使自己的部下，個個人都能重禮義，知廉恥，嫻戰術，精技能，然後纔能剿滅土匪，完成革命。今天所講的，大概就是這幾點意思，最要緊的，就是希望大家能自動自治自強自立，做一個總理的真實信徒，盡到革命軍軍官的責任。

（民國廿二年八月廿日在海會寺軍官訓練團講）

上海图书馆藏书



A541 212 0015 7680B



~~405299~~